

2021年11月18日 星期四  
责编:邱峰  
美编:郭金芳  
校对:曹金亮

## 我市发布重污染天气黄色预警 启动Ⅲ级应急响应

本报讯(株洲晚报融媒体中心记者/廖明)经株洲市重污染天气应急指挥中心同意,结合《株洲市重污染天气应急预案》及环境空气质量实际情况,我市决定于2021年11月17日21时起,启动重污染天气黄色预警,同时启动黄色Ⅲ级响应措施。

受外来性输入污染和本地极不利气象扩散条件影响,11月17日10时起我市出现中度污染天气,17时起环境空气质量达到重度污染。经省、市气象部门预测与会商,预计我市重度污染过程仍将持续。

根据Ⅲ级响应措施要求,工业企业要按照应急减排清单,做好重点工序减排工作。建筑施工工地增加洒水降尘频次,除应急抢险外,所有施工工地和渣土处置工地,一律停止渣土施工和运输、混凝土搅拌、建筑拆除,停止建筑工地喷砂粉刷、护坡喷浆施工作业。

全面实行中重型柴油货车限行管控,严禁中重型柴油货车违规闯入限行区域,违规闯限车辆一经发现立即严格查处。

全市范围内严禁露天焚烧各类垃圾、农作物秸秆等;城市建成区内禁止燃放烟花爆竹,严格禁止餐饮店油烟净化设施不正常运行、油烟直排等违法违规行;禁止露天烧烤。

## 供应趋稳 菜价降了

本报讯(株洲晚报融媒体中心记者/任远)这几天不少市民发现,前段时间一路走高的蔬菜价格终于有所回落。省商务厅发布价格监测数据也显示,近日湖南省生活必需品市场总体运行平稳,蔬菜价格止跌回落。

11月17日,记者走访多个商超和农贸市场发现,蔬菜价格确实降了。以10月27日步步高超市内的蔬菜为例,当天四季豆9.98元/斤、香菜21.98元/斤、黄秋葵16.99元/斤,而11月17日,这些菜品价格分别为8.99元/斤、19.98元/斤、9.99元/斤。蒜苗和非黄的价格与上月持平,分别为11.99元/斤、13.99元/斤。此外,平价的叶子菜多了。如白菜苔3.98元/斤、小白菜4.98元/斤、小芽白5.99元/斤、大白菜4.98元/斤。

市商务和粮食局相关负责人分析,近期本地菜陆续上市,海南、广西、广东、云南等蔬菜主产区的供应也趋于稳定,我市蔬菜供应得到保障,价格随之下跌。

## 减资公告

湖南智约宝科技有限公司注册资金从200万元减至100万元。自本公司发布减资公告之日起45天内,请债权人到公司申报,逾期未申报的,视其没有提出要求。  
电话:13975305900  
联系人:李先生

## “治愈系”温暖!新冠康复者再献血浆

本报讯(株洲晚报融媒体中心记者/刘琼 通讯员/谭宁)11月17日上午,新冠肺炎康复者言先生再次来到云龙爱心献血屋,第二次捐献血浆。

今年31岁的言先生于8月4日确诊,经过近一个月的精心治疗后治愈出院。9月16日,他首次成功捐献恢复期血浆400毫升。时隔两个月,当再次接到市中心血站的招募电话后,他没有丝毫犹豫,当即决定再次捐献血浆。

“得知自己第一次捐献的血浆已经救了人,我非常激动。只要符合捐献条件,我可以随时再捐,帮助更多的新冠肺炎患者快速康复。”言先生说。

市中心血站副站长熊志高介绍,此次采集的血浆通过检测后,由国家卫健委统一调配,用于重症、危重症患者的救治。



▲在云龙爱心献血屋,言先生再次捐献血浆。通讯员供图

## 市交通运输局局长接听政务服务便民热线 城区快速廊道3-5年内全部建成

本报讯(株洲晚报融媒体中心记者/廖智勇)11月17日上午9时至11时,市交通运输局党组书记、局长徐业伟接听12345政务服务便民热线。公共交通线路优化、网约车规范管理等问题成市民关注热点。

### 尝试在建设路上建设智轨系统

“双碳”战略实施以来,绿色出行、搭乘公共交通出行的理念逐渐深入人心。为此,不少市民致电政务服务便民热线提出意见建议,有的反馈公共交通线路设计上不足,有的根据自己的乘坐体验提出建议。

市民陈女士咨询:武广片区新建了许多居民小区,还有二中高中部、初中部以及二中附小等学校,是否考虑将智轨线路延伸至株洲

西站,既可以方便搭乘高铁出行的市民,也方便武广片区的居民。

徐业伟回应,我市目前已经在做智轨二期的前期规划,按照规划,城市主城区的快速廊道要在3-5年内全部建成。智轨二期工程线路将从湖南工大站延伸至株洲西站,荷塘区的向阳广场终点站延伸至四三〇,同时还要尝试在株洲第二条主动脉建设路上建设智轨系统。

### 打造本土网约车队伍

网约车的管理问题,市民也较为关注。王女士询问:近两年经常看到网约车的负面新闻,搭乘网约车出行到底安不安全。

徐业伟表示,规模较大的几家网约车公司集中在北上广等大城市,

因此网约车的管理问题已经成了全国性难题。株洲市交通部门目前通过三项措施对网约车进行规范管理,一是加强对网约车司机的培训和从业资格考核;二是引进有资质的公司落户株洲,打造本土

市民曾女士反映:株洲火车站停办客运业务后,想要去外地不方便,希望交通部门能合理优化公交线路。

徐业伟说,为方便市民出行,市交通运输局和市公交公司已制定公交配套接驳运力组织方案,在株洲火车站停办客运期间,通过增加长株潭城际站点的公交运力,增加株洲西站发出的公交班次来分流出市旅客。

网约车队伍;三是加大路面执法力度,对违规运营的网约车司机和违规操作的网约车公司进行处罚。市民搭乘网约车出行,要提高安全意识,注意是否为正规公司的网约车,车内是否装有监控设备。

## 社保卡变更不用扎堆去市民中心 11家银行所有网点均可办理

本报记者何春林 通讯员任纳)记者昨从市人社局获悉,为方便企业职工养老保险(简称企保)离退休人员(含灵活就业人员,下同)办理社保待遇领取变更,我市11家银行所有网点将提供切换社保卡便民服务。

市社会保险服务中心工作人员介绍,我市11月9日发布《全面启用社会保障卡发放社会保险待遇的通告》后,咨询、申办社保卡变更的市民持续增加。这几天,市民中心社保服务窗口,每天接待群众超过2500人。

昨天上午,记者在市民中心看到,前来办理社保待遇领取变更事宜的市民络绎不绝。“看《通告》说要及时办理变更,担心影响养老金,都想早点搞好。没想到人这么多,幸好工作人员受理资料也快。”前来办理业务的老人

对记者说。

“为方便大家就近办理,经上级部门统一部署后,我市范围11家银行的所有网点,均可以提供养老保险待遇领取银行账户直接变更为社保卡的服务。”上述工作人员介绍,这些银行包括工商银行、农业银行、中国银行、建设银行、交通银行、农村商业银行、邮政储蓄银行、华融湘江银行、长沙银行、光大银行、招商银行。

同时,各级社保经办机构继续为参保人提供服务。不过,为方便及时办理,减少排队,提醒大家不要扎堆到经办机构办理。

市社会保险服务中心提醒,未启用社保卡领取养老金的企保离退休人员,凭身份证、社保卡到发放社保卡银行任意网点办理(不能跨行办理)。如委托办理,代理人还应持本人身份证、授权委托书。凡没有办理社保卡或者

社保卡丢失损坏的企保离退休人员,应先按有关规定新办或者挂失后重新办理社保卡,再按上述流程办理养老保险待遇领取银行账户变更。

办理切换变更后,社保经办机构将于当月或次月将养老保险待遇发放至变更后的社保卡账户。市民可自行查看养老保险待遇资金到账情况,如有疑问可到相应社保经办机构查询。

因特殊原因暂时不宜更换为社保卡发放养老待遇的参保人员,请联系待遇支付的社保经办机构进行备案。

各社保经办机构联系方式,社保待遇领取变更事宜具体要求,可扫二维码查看。



2021年11月18日 星期四  
责编:邱峰  
美编:胡兴鑫  
郭金芳  
校对:曹韵红

## 骗子盯着你手机的每一步操作

# 警惕“共享屏幕”新骗术

如果有陌生人要求与您“共享手机屏幕”“分享手机屏幕”,请一定要当心。近期,一种名为“共享屏幕”的新型诈骗形式正在寻找“猎物”。记者调查发现,此类诈骗往往以“××客服”“××商家”等面孔出现,骗取受害者信任“共享屏幕”,实时监控受害者短信验证码等进行转账,甚至上演骗中骗。

## 确认转账

### 1 诱饵 以退款为由,骗走6万元

虽然事情已经过去了几个月,但每每想起那两三个小时,苏丽就感到难受——因为轻信可以“退款赔偿”,她在与自称某平台客服的人开启“共享屏幕”后,被骗走了整整6万元。

“你是苏丽吗?我们是某某客服。你之前在网上买的东西有瑕疵,我们要给您退款赔偿。”当接到这通电话时,苏丽一开始有些迟疑。但由于自己确实是在该平台买过相同的物品,对方又知道自己的名字和地址,她很快放下了警惕。随后,那名“客服”询问苏丽是否已经不能查询到订单。她打开软件一看,情况果然如此——那个购物订单已经不见了。

“这样吧,我让财务跟你说,具体怎么退款你听她的。”该名“客服”把电话交给了“财务”。而后,“财务”要求苏丽在手机上下载一款名为“亿联会议”的软件才能退款赔偿。苏丽下载安装该软件,并输入对方给的会议号和密码,加入了“共享视频”。很快,当她登录某电商平台时,才发现自己是在该平台的账号名和地址已被对方修改。并且屏幕上的对方,正在该平台不断开通网络贷款,而后返回页面,继续开通另一个贷款……此后,“财务”还“指导”她操作,将支付宝和微信向某个账号里转账。一时间,自己卡里的钱被一笔笔扣掉,手机中的转账短信提示也不断出现。最终,苏丽在焦急、不安和无助中,共被转走了6万元。

记者以“屏幕共享”“共享屏幕”为关键词进行检索,发现仅在“黑猫投诉”平台,有关各类“共享屏幕”诈骗的案例,就有近50条。而受害者的被诈骗金额,从数百元到数万元不等。在这些被骗案例中,甚至有骗子以“解除防沉迷限制”为由,成功诈骗一名8岁未成年人。

上个月底,8岁的小学生小宁借用父亲的手机,在卧室中玩游戏。在打开一个名为“TT语音”的软件并进入游戏房间后,有人开始搭讪小宁,并不断询问“要不要一起玩游戏”“去下载个软件,我免费送你皮肤”……当听到小宁说自己的游戏账号有防沉迷限制时,对方表示“可以帮助你解除防沉迷”。于是,小宁听信对方的话,下载了某书软件,并与对方开启右上角的“共享屏幕”功能。随后,诈骗者一步步诱导小宁打开微信、支付宝等软件,询问手机验证码等信息,最后刷走15410元。



## 确认转账

## 共享屏幕

### 2 手段 耐心加恐吓,上演“骗中骗”

与过去电话视频诈骗、添加受害者微信等形式不同,要实施此类新型诈骗,通常会借助带有“共享屏幕”或“分享屏幕”功能的第三方平台实现。而这些平台,有的是市面主流的诸如“××会议”“××视频会议”“××书”等软件,有的则是不太知名、少有听说的某些软件。

相比施骗硬件的准备,诈骗者的套路和手段准备更“煞费心思”。除了向受害者抛出五花八门的借口和诱饵之外,在诈骗过程中也是软硬兼施,甚至上演“骗中骗”,显示出诈骗者的猖狂狡猾。

“当时有一阵子已经警觉可能是被骗了,但对方就说自己保证绝对是‘客服’,不会骗人等等,继续让我跟着操作。”苏丽说。后来,自己表示不愿再“共享屏幕”

时,对方又恐吓说,“已经操作了这么多贷款,如果不继续进行,就会影响征信而让你成为‘黑户’,直接影响到孩子入学……”当听到这些话时,一时间苏丽就被“吓住了”,就跟着诈骗者的节奏操作。

让苏丽气愤的是,当她下决心要退出时,骗子对她使用了最后一招——“骗中骗”。“我不要‘退款’了,你把我转给你的钱还回来。”苏丽对诈骗者表示。听到这番话后,对方很快转给苏丽1万元。而后却又表示要抹去贷款痕迹,完全关闭贷款,需要苏丽再转回去两三万。“因为当时想着赶紧让事情结束,就又转回去了一笔钱,结果就完全被骗了。”苏丽说,在自己被骗走的6万元中,有3笔转账是从某电商平台转走的。其余的钱,则是自己被对方诱导从手机银行中划出去的。

### 3 骗术 买号躲监管,得逞便消失

那么,“共享屏幕”骗局究竟是怎么一回事,为何被骗风险极高呢?

江苏宿迁网警做过一个实验,当两部手机开启“共享屏幕”功能时,1号手机上的每一步操作,都可以清晰地传到2号手机同步反映出来。也就是说,只要在某平台、某软件中与对方开启了“共享屏幕”功能,你在自己手机上的任何操作,对方都能看到。包括输入各类密码、手机解锁、打开每个软件等过程。

采访中,记者获得3个“共享屏幕”诈骗者的电话,而后一一拨打测试,发现所有号码均无法正常接通。其中,有的诈骗者电话语音提示已停机,有的则提示暂时无法接通。即使在连续多天屡次拨打诈骗者电话号码,情况也如此。

“他们通常就是打一枪换一地,电话号码更换得很勤。就记住,如果陌生人需要你下载某个软件,或者打开某个链接,一律不要操作就好了。”不久前刚被“共享屏幕”骗局“找上门”但成功躲

避的张先生表示,遇到类似骗局,不用当真就可以说是成功了一半。他呼吁大家,即使是被诱骗中途下载了某个软件,也千万不要点击“共享屏幕”功能,更不要反馈任何验证码给对方。“我当天是没什么事,跟骗子周旋了一个多小时。耽误骗子一小时,可能就拯救了一个受害者。”

认证官方账号“北京反诈”曾在网络表示,“共享屏幕”骗局中,诈骗分子使用的账号几乎都是买来的,虽然开户人和账号都清楚,却无法与其本人建立关联,因此警方很难从这些账号找到幕后是谁。这就是当前为何要在全国推行“断卡”行动,严厉打击整治惩戒非法开办贩卖电话卡、银行卡违法犯罪活动的原因。

对于各类不同类型和“面孔”的诈骗活动,此前国家反诈中心民警曾总结防范小贴士,并提醒大家日常生活中牢记“三不一多”原则——未知链接不点击,陌生来电不轻信,个人信息不透露,转账汇款多核实。

(据北京晚报)